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I. Aşezarea geto-dacici Întărită şi vestigiile romane de la Budeasa 
Mică, judeţul Argeş. 

La circa 10 km NNE de municipiul Piteşti, pe teritoriul satului Budeasa 
Mică, comuna Budeasa, judeţul Argeş, pe Dealul Văcăreasca, deal care face 
parte din Gruiurile Argeşului, subunitate a Piemontului Getic, în pădurea 

statului am descoperit elemente ale unei aşezări întărite geto-dacice, folosită, 
probabil, ca loc de refugiu, în punctul numit „La Cetate", „Cetatea lui Mircea", 
„Cula lui Mircea", „Cetatea Jidovilor"1

• 

Aşezarea a fost amplasată pe un mamelon central, flancat de alte două 
mameloane: un mamelon-promontoriu, mai înalt, spre S, SE şi al treilea 
mamelon, spre NNE. Mameloanele marginale ar putea fi considerate veritabile 
bastioane ale aşezării. Aşezarea ocupă o parte din culmea (şaua) Dealului 
Văcăreasca, cu panta abruptă spre ENE şi VSV, între pâraiele Budeasa Mică 
(V, NV) şi Cristeasca (E, NE). Terenul fiind accidentat, accesul la aşezare a 
fost şi este dificil, mai ales pe timp nefavorabil. Mamelonul central era 

' ln legllturll cu toponimia punctului geografic unde au fost amplasate aşezarea geto-dacicii lntaritll şi 
fortificaţia romanii suprapusa peste aşezarea geto-dacicii de pe Dealul Vllcllreasca, satul Budeasa MicA, 
wmuna Budeasa, judeţul Argeş, v.: C. Alessandrescu, Dicţionarul geografic alj11deţ11lul Muscel, Bucureşti, 
I 893, p. 206 (autorul a scris: „D'asupra dealurilor dela Micesci, în partea de Sud-Vest a comunei, se vlld 
1111ne dintr'o veche cetate a lui Mircea Basarab"); C. Rlldulescu-Codin, M11scelul nostru .... CAmpulung, 1922. 
p LXXX (autorul a notat: „Miceşti. Urmele unui castru roman într-o lucrare a rllposatului Tocilescu, ca 
nparţinAnd de Purcareni, care mai înainte aveau înglobaţi la ei şi Miceştii", iar la pagina urmatoare, LXXXI. 
citim: „Purcareni. Ruinele castrului roman ce era socotit în Purcareni, par a fi cele din Miceşti la cetatea lui 
Mircea"; idem, Cdmpulungul Muscelului. Istoric şi legendar, CAmpulung, 1925, p. 275 (autorul afirma: „Din 
garo Ciumeşti, putem la 2 klm, vedea setul Miceşti .. „ aici gasindu-se ruinele unui castru roman, cunoscui sub 
numele de Cetatea Jidovilor". La p. 28 şi 30 explică semnificaţia popularii a cuvAntului ,jidovi'': animale 
mnri şi puternice existente ln perioada preistoricii. Asemenea informaţii contradictorii din cele trei volume au 
generat confuzii în rAndul speci111iştilor. Con\inutul articolului nostru face precizArile de rigoare, contribuind 
la lnlllturarea acestor confuzii. 
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înconjurat cu şanţuri adânci (1-3 m). Unele porţiuni din şanţ mai puteau fi 
văzute în anii 195 5-1978. În jurui fortificaţiei centrale au fost depistate vetre de 
locuire, cu pământul ars, roşietic, unele fiind dispersate pe panta sudică, în 
direcţia drumului îngust, degradat de torenţi (v. foto). 

În cursul repetatelor cercetări de suprafaţă, efectuate în perioada anilor 
1955-1978, am descoperit fragmente de vase ceramice geto-dacice de tip La 
Tene, resturi de cărămizi şi cioburi de vase de factură romană şi daco-romană 
(secolele li a.H. - IV d.H.). Din informaţiile unor săteni şi cadre didactice a 
reieşit că înainte de primul război mondial şi în perioada interbelică aici au 
apărut monede antice (greco-macedonene, geto-dacice şi ·romane). Câteva 
monede se păstrau până în anul 1959, în colecţiile Şcolii generale din Budeasa 
Mare, inclusiv monede geto-dacice imitaţii de tip Filip II. 

Interesantă este şi descoperirea unor fragmente ceramice din neoliticul 
final, de tip Gumelniţa, pe culme şi pe pantele sudice. S-a constatat că peste 
aşezarea_ antică geto-dacică au fost ridicate construcţii romane şi construcţii 
medievale, tradiţia atribuindu-le armatei romane şi domnitorului Mircea cel 
Bătrân ( 1396-1418). Multă vreme sătenii au luat de aici cărămizi romane şi 
medievale pentru construcţiile lor gospodăreşti. În timpul stăpânirii romane, 
aşezarea geto-dacică fortificată a fost transformată într-un castellum sau pe 
locul respectiv romanii au construit fie un turn de supraveghere şi pază, fie un 
castellum. 

Pe Dealul Văcăreasca, în locul unde apar resturi de fortificaţii şi vetre de 
locuire nu au fost executate, până la această dată, săpături arheologice. 
Lucrările vor fi relativ dificile, deoarece aşezarea este situată în pădure, pe un 
teren accidentat, supus eroziunii. Umiditatea îndelungată a contribuit la 
degradarea, la sfărâmarea cărămizilor şi a fragmentelor ceramice. 

Aşezarea geto-dacică fortificată de la Budeasa Mică utilizată, probabil, 
ca loc de refugiu, este singura aşezare geto-dacică întărită, care a fost 
descoperită, până la această dată, în zona colinară a Munteniei, între râurile 
Dâmboviţa (Est) şi Olt (Vest/. Importantele descoperiri arheologice de la 
Budeasa Mică se adaugă la numeroasele descoperiri precedente din perioada 
geto-dacică, semnalate în diferite tipărituri, care confirmă intensa şi permanenta 

1 a) Paul I. Dicu, Autohtonii in documente arheologice şi numismatice, în „Argeş", XII, nr. 4( I 1 O), Piteşti, 
1977, p. 4; b) idem, O aşezare dacică necunoscută, „Argeş", XIV, nr. 2(117), Piteşti, 1979, p. S; c) idem, 
Traco-geto-dacii din spaţiul argeşean in izvoare arheologice şi numismatice, în rev. „Junimea••, nr. 24-25 
partea a li-a. Liceul „N. Balcescu", Piteşti, 1979, p. 172-173, 175, nota 44; d) idem, Noi dovezi ale 
con/inuită/ii. „Argeş", XV, nr. 1 ( 120), Piteşti, 1980, p. 6; e) idem, Note numismatice. Monede greceşti antice, 
„Argeş". XVI, nr. 2(125), Piteşti, 1981, p. 12; f) Constantin Preda şi Paul I. Dicu, Monede geto-dacice 
descoperile pe teritoriul judeţului Argeş, în Bulet. Soc. Numismatice Române (BSNR), nr. 129-130, 
Bucureşti, 1983. p. 90, 99, notll 6; g) Paul I. Dicu, Vestigii din epocile străveche şi veche. Perioada geto
dacă. în Istoria municipiului Piteşti, autori Petre Popa, Paul I. Dicu, Silvestru Voinescu, Edit. Academiei, 
Bucureşli, 1988, p. 41 ; h) Paul I. Dicu, Din istoria municipiului Piteşti. Scur/d privire asupra epocilor 
străveche. veche şi medievală, în Rev. Muz. Şi Mon.-Mon. lsl. şi de Arta, XIX, nr. 2, Bucureşti, 1988, p. 3-6. 
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PI. I _ Imagini de la cetatea geto-dacică întărită de pe Dealul Văcăreasca din satul 
Budeasa Mică, jud Argeş, utilizată ca refugiu; peste această fortificaţie romanii au 
construit un castellum sau un turn de observaţie. 
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locuire a strămoşilor noştri pe actualul teritoriu al judeţului Argeş. 
[J. Castrul roman de la Piteşti. 
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Aşezarea geografică şi importanţa strategică a actualului teritoriu al 
municipiului Piteşti, situat la confluenţa Argeşului cu Râul Doamnei şi la 
intersecţia unor importante căi rutiere, m-au determinat să admit posibilitatea 
~xistenţei unui castru roman pe acest teritoriu. 

Pentru a localiza obiectivul urmărit, începând cu anul 1945, am 
întreprins cercetări îndelungate pe teren, luând în consideraţie o mulţime de 
factori. Investigaţiile s-au extins pe toate terasele Piteştilor, inclusiv pe terasa 
de luncă şi în albia minoră a Argeşului; de asemenea, pe teritoriul localităţilor 
din împrejurimile municipiului Piteşti. Am urmărit cu atenţie traseul Limes 
Transalutanus între castrul de la Albota (c. 15 km VSV de Piteşti) şi castrul de 
la Purcăreni (c. 16 km NNE de Piteşti), acordând prioritate sectorului piteştean. 
Au fost luate în calcul toate descoperirile arheologice din perioada daco
romană realizate în această zonă. 

Castru I roman de la Piteşti a putut fi descoperit de către autorul 
articolului de faţă numai după defrişarea zăvoaielor de pe valea Argeşului, 
începând cu anul 1960, în vederea executării construcţiilor hidrotehnice (lacuri 
de acumulare, hidrocentrale, canale de irigaţiei etc.) şi după săparea unui canal 
de deviere a cursului râului Argeş, în anul 1968, la c. 250 m N de podul rutier, 
unde se afla un meandru spre V, în dreptul Atelierelor TCH. Canalul a preluat o 
mare cantitate de apă din amonte, evitând astfel inundarea balastierei şi a 
fabricii de prefabricate din beton, amplasate în sectorul meandrat. Din cauza 
puternicei eroziuni laterale şi verticale, în doi ani canalul s-a transformat în a 
doua albie minoră a Argeşului, cu o lăţime de 10-15 m, iar terenul dintre 
meandru şi canal a devenit o insulă. 

Terenul respectiv (insula apărută după construirea canalului de deviere) 
era o prelungire (un pinten) din Piemontul Cotmeana, mai înalt decât nivelul 
albiei majore (nivelul luncii Argeşului), adică un rest de platformă care se 
scufundase lent în marea arie de subsidenţă de la Piteşti. Pe această formaţiune 
geologică armata romană a construit castrul de campanie (aestiva?), probabil în 
timpul războaielor daco-romane din anii 101-102 şi 105-106. Aşa cum am 
arătat mai sus, până în anul 1960, locul respectiv, ca şi traseul limesului, erau 
acoperite cu arbori, arbuşti şi alte plante. Densitatea vegetaţiei fiind foarte 
mare, zăvoiul avea aspectul unei jungle. În această situaţie, se pare că, Pamfil 
Polonic, Grigore Tocilescu, Dumitru Tudor, Radu Vulpe şi alţi cercetători n-au 
reuşit să observe vestigiile romane. În plus, subliniem că fără săparea canalului 
de deviere a cursului Argeşului, în anul 1968, elementele castrului nu ar fi ieşit 
la lumină. 

Pe măsură ce eroziunea avansa spre vest s-a constatat că obiectivul 
militar a fost construit din pământ, după ce s-a efectuat nivelarea platformei. 
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Iniţial castrul a avut, probabil, forma unui dreptunghi, cu orientarea NV spre 
SE. La data cercetărilor se prezenta ca un trapez neregulat, cu dimensiuni 
maxime de 280 m x 50 m. Laturile din partea de V, NV şi SSE erau flancate de 
malurile abrupte ale albiei minore. Partea de N şi NE a fost consolidată cu 
bolovani mari de piatră de râu şi cu bolovani aduşi de la carierele situate în 
nordul judeţului Argeş. Pe unii bolovani se păstrau orificiile în care se 
introduseseră drugii de fier în timpul dislocării din stâncă (rocă). În contact cu 
aerul umed şi apa de ploaie, pietrele având în compoziţie calcar, bolovanii au 
început să se sfărâme. Pe latura nordică şi estică au ieşit la suprafaţă pari mari 
de lemn, ascuţiţi la capete, aflaţi în bună stare (nu putreziseră). 

În partea estică a castrului au fost depistate urme ale şanţului de apărare 
(fossa), porţiuni din bernă (terasă) şi din valul (vallum-agger, construit din 
pământul scos din şanţul de apărare). La cca 100-150 spre E de castru trecea 
drumul strategic din piatră (via militaris). În imediata apropiere la E se afla 
limesul. Castrul roman de campanie de la Piteşti a fost afectat de eroziunea 
foarte rapidă provocată de scurgerea apei prin canalul de deviere, iar în anii 
1976-1984, în urma escavărilor efectuate în cadrul lucrărilor hidrotehnice, 
acesta a fost distrus pe întreaga suprafaţă. Cu pământul escavat s-a umplut albia 
minoră a vechiului curs meandrat. 

La cele 18 castre de pe Limes Transalutanus: Flămânda-Moşteni, 

Putineiu, Băneasa (dublu), Roşiori de Vede, Gresia, Ghioca, Urluieni (dublu), 
Fâlfani-Izbăşeşti, Săpata de Jos (dublu), Albota, Purcăreni, Jidava (dublu), 
Voineşti, Râşnov (Cumidava) adăugăm castrul de la Piteşti, care nu ştim dacă 
va fi ultimul de pe acest traseu. Trebuie să reţinem, totodată, şi castellum-ul de 
la Rucăr şi, de asemenea, turnul de pază sau castellum-ul de pe Dealul 
Yăcăreasca din Budeasa Mică, cel din urmă fiind ridicat peste o aşezare 
geto-dacică fortificată, despre care am relatat în primele pagini. 

Pe teren am constatat că romanii au organizat între Limes Alutanus şi 
Limes Transalutanus puncte fortificate (turnuri de supraveghere şi pază, 

castellum-uri, palisade etc.; în locurile respective şi în jurul lor aflându-se 
cărămizi întregi şi fragmentate, cioburi de vase, monede, alte materiale) pe 
văile unor afluenţi ai Oltului (Topolg, Cungrea Mare, Cungrea Mică); pe valea 
râului Vedea şi a afluenţilor săi (Plapcea Mare, Plapcea Mică, Vediţa, 
Cotmeana), pe valea superioară şi medie a Argeşului şi a afluenţilor săi direcţi 
şi indirecţi (Bascov, Yâlsan, Râul Doamnei, Bratia, Râul Târgului, Argeşel). 
Militarii romani au realizat, în acest fel, un sistem de apărare eficient, cu linii 
de apărare succesive, intermediare, între Limes Alutanus şi Limes 
Transalutanus, la frontiera de ENE a imperiului, pentru a face faţă invaziilor 
barbare şi eventualelor răscoale ale populaţiei autohtone geto-dacice supusă 
romanizării. 

Între cele două limesuri romanii au construit drumuri pentru circulaţia 
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unităţilor militare, negustorilor, populaţiei autohtone şi coloniştilor. Un astfel 
de drum avea, probabil, următorul traseu: Piteşti-Smeura-Moşoaia-Dealul 
Oraşului (Sămara)Uudeţul Argeş)-Izvoru-Fata-Chilia-Făgeţel-Lereşti-Topana

Păroşi-Leleasca-Sâmbureşti-Dejeşti Uudeţul Olt)-loneştii Govorii (Pons 
Aluti)Uudeţul Vâlcea). O ramificaţie din acest drum pornea de la Sâmbureşti şi 
prin Verguleasa, Dumitreşti, ajungea peste râul Olt, la Drăgăşani (Rusidava). 
Pe traseul drumului amintit şi în localităţile apropiate au fost identificate 
numeroase vestigii romane (urme ale unor turnuri de pază şi observaţie, resturi 
de cărămizi şi de vase ceramice, monede, unelte, obiecte gospodăreşti, 
fragmente de arme etc.). Până în 1955 porţiuni din acest drum mai puteau fi 
văzute în unele localităţi. Populaţia din satele Lereşti, Topana, Chilia, Făgeţel, 
Păroşi, Leleasca etc. numeau această arteră „Drumul roman", „Drumul lui 
Traian", „Drumul lui Ler împărat", îndeosebi aceste denumiri erau atribuite 
traseului dintre Topana-Sâmbureşti-Ioneştii Govorii (Pons Aluti) şi ramificaţiei 
Sâm bu reşti-V u ltureşti-Dum itreşti-Drăgăşan i (Rusidava )3

• 

I JI. Traseul Limes Transalutanus în sectorul Piteşti. 
Cel mai reprezentativ monument roman de pe teritoriul municipiului 

Piteşti şi al localităţilor apropiate; prin care s-a materializat cucerirea romană şi 
stăpânirea Imperiului roman în zona Argeşului, având semnificaţia puterii 
romane este Limes Transalutanus, sistem militar de apărare şi de dominaţie a 
părţii de vest a Munteniei, considerat o dublură de protecţie a Limes Alutanus. 
Municipiul Piteşti este situat în sectorul mediu al Limes Transalutanus sau 
Valahicus, numit de Vasile Pârvan „valul de la Piteşti"4 • 

Acest limes forma hotarul de sud-est al provinciei romane Dacia şi se 
întindea între E Turnu Măgurele (Poiana-Flămânda)-V Roşiori de Vede-Piteşti 
E-Câmpulung-Muscel (Apa Sărată - Jidova) - Voineşti-Rucăr-Bran-Râşnov 
(Cumidava). Pe teritoriul municipiului Piteşti, limesul pătrundea pe la V de 

·
1 Paul I. Dicu. I.a Pileşti - Un castru roman necunoscut, ln „Argeş'', XIV, nr. 4(119). Piteşti, 1979, p. 6; 
supra, nota nr. 2, pct. g, p. 47-51; Gh. Bichir, Geto-dacii din Muntenia în epoca romană, Edit. Academiei, 
Bucureşti, 1984, harta de la p. 122; idem, în Enciclopedia geografică a României, Edit. Şt. şi Enciclopedic!, 
Bucureşti, 1982, p. 90, Harta Dacia. Secolele II-III; Gh. Bichir n trecut castrul de la Piteşti, fllrA a face 
trimiteri la articolele autorului descoperirii obiectivului roman. Pentru castrele şi alte construcJii de pe limes, 
v. D. Tudor, 0/1<mia romană (OR4), ed. IV, Edit. Academiei, Bucureşti, 1978, p. 257-325, inclusiv 
bibliografia din note; loan11 Bogdan Cataniciu, lucrBrilc cuprinse în Bibliografia Istorica a RomAnici (BIR); 
pentru castrul şi termele romane de la Voineşti, comuna Lereşti, judeţul Argeş, v. C. Rlldulescu Codin, 
Câmp11/ungul M11sce/11/11i„., 1925, p. 251 („Satul Lereşti are„. ruinele unei cet!lţui„."; nu ştim daca se refera 
Ia vestigiile romane de la Voineşti); Marin I. Badescu, Ştampilele /egutare de la Voineşfi-Muscel (comuna 
Lereşti. jud Argeş). ln Studii şi cercetari de istorie veche şi arheologie (SCIVA), 32, nr. 2, 1981, p. 291-295. 
În timpul ccrcetllrilor, in perioada 1969-1979, autorul descoperirilor a invitat la Piteşti pe prof. D. Tudor, de 
trei ori. Împreună am cercetat amplasarea castrului inedit şi traseul real al limesului în sectorul Piteşti. D. 
Tudor a propus să introduc~ în ed. a V-a a voi. Oltenia Romană, în lb. trencezll, a descoperirilor de la Piteşti, 
însa decesul său neaşteptat a anulat ncest proiect. Prof. D. Tudor a anuntat Muzeul din Piteşti şi a solicitat 
p11rticipare<1 I~ cercetări a prof. Eugenia Popescu, care nu s-a prezentat în zilele stabilite 
'V. Pârvan. lncep11t11/ vie/ii romane la gurile Dun{rrii, ed. a li-a, Edit. Ştiintifica, Bucureşti, 1974, p 47, 141-
142. nolM 26 
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Geamăna (comuna suburbană Bradu), traversa islazul Piteştilor, pe lângă 
actualul târg săptămânal prin partea estică unde se aflau urmele unui turn de 
pază, apoi traversa vechiul traseu al căii ferate Piteşti-Bucureşti, în dreptul 
fostei. bariere Prundu N şi ajungea pe malul drept al Argeşului la E de gara 
Piteşti-S5 . 

Cercetările minuţioase efectuate pe teren de autorul acestui articol între 
anii 1945-1978 au dovedit că limesul nu se oprea în malul drept al Argeşului, la 
E de gara Piteşti-S, şi nici nu urma cursul Râului Doamnei pe la confluenţa cu 
Argeşul, aşa cum au susţinut unii autori. Din punctul respectiv limesul înainta, 
cu unele mici întreruperi, pe malul drept al Argeşului, prin parcul Argeş, de 
unde continua spre N până la castrul roman de campanie de la Piteşti amplasat 
pe platforma-promontoriu, la N de colonia şi birourile TCH Argeş şi la E de 
Atelierele de Reparaţii Utilaje Hidrotehnice. De aici, peste Argeş, înainta pe 
malul stâng, trecând prin partea de SSE a lacului de acumulare Piteşti N
Bascov-Budeasa S, pe la V de Uzina de apă Budeasa, pe lângă fabrica de 
cărămizi Budeasa şi ajungea pe Dealul Văcăreasca din Budeasa Mică, la 
castellum-ul roman sau turnul de pază construit peste aşezarea geto-dacică 
întărită. De aici continua pe culmea dealului, spre NNE, iar apoi peste câteva 
obstacole naturale, cobora în valea Râului Doamnei, până la castrul roman de la 
Purcăreni-Miceşti6 • 

Pe mari distanţe limesul a fost folosit ca drum militar, eventual şi 
comercial, de la Dunăre până în Transilvania. Nu este exclus ca armatele 
romane să fi construit şi utilizat drumul situat pe traseul Limes Transalutanus şi 
cele patru castre de pământ din localităţile enumerate mai sus, posibil şi castrul 
de la Voineşti-Muscel, în timpul marilor războaie daco-romane din anii 1O1-
.102 şi 105-106. Supoziţiile şi interpretările arheologilor şi istoricilor se bazează 
pe dovezi arheologice şi numismatice, pe cunoaşterea situaţiei militare de la 
sudul Dunării. Se ştie că teritoriul actual al Munteniei era supravegheat şi 
controlat de armatele romane din . Moesia Inferior, înainte de declanşarea 

primului război daco-roman (101-102)7. 
În limes, la Piteşti, am descoperit două monede romane imperiale: a) un 

denar emis de împăratul Hadrian (117-138), succesorul lui Traian, datat în anul 
118 (BMC, III, p. 249, nr. 77, a 108), la S de Parcul Argeş, la cca 40 cm 
adâncime, în timp ce se ara un teren cultivat cu lucernă; b) un denar emis de 

'OR4, p. 253-257 (Urmele unui turn de pază în islazul Piteşti/or, indicat de o movilă, la p. 255). 
1
' Supra, nota nr. 2, pct. g, p. 47-48. 
7 Supra, nota nr. 2, pct. g, p. 48; Radu Florescu, Careva observaţii cu privire la Limesul transa/ulan. în 
„Drobeta", Drobeta-Turnu Severin, 1978, p. 55-61; idem, 6, 1985, p. 51-58. Începând cu anul 1949 prof. Paul 
I. Dicu a informat pe prof. D. Tudor, Radu Vulpe, Gr. Florescu, Ioana Bogdan Cltlniciu, C. Pctolescu ş.a. 
despre posibilitatea utilizării limesului de catre armatele romane în primul rlzboi daco-roman din 101-102; 
pentru datarea limesului v. Ioana Bogdan Clltliniciu, în Actes du IX' Congres international d'etudes sur Ies 
frontieres romains, Bucureşti, KOln-Viena, 1974, p. 285; de asemenea, lucrllrile autoarei publicate ulterior, 
tmele fiind trecute şi ln BIR ( 1975-1999). 
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împăratul Commodus (180-192), datat în anii 186-187 (RIC, III, p. 143, nr. 
382, a 186-187), la 1,50 m adâncime, 'în timp ce se săpa un canal între noul 
bazin de înot şi lacul de agrement din parcul Argeş. În jurul celor două monede 
se aflau fragmente de cărămizi şi de vase ceramice de factură romană. 

Monedele au o mare valoare arheologică, istorică şi numismatică, deoarece 
contribuie la datara limesului şi a castrului din sectorul municipiului Piteşti 
(sec. 1-11 d.H.). Din aceste considerente monedele au fost menţionate în diferite 
tipărituri de specialitate din ţară şi de peste hotare. Astfel, în revista 
„Numismatic Literature" N2 l 04/1980 din New York, care publică rezumatele 
articolelor şi studiilor cu descoperiri numismatice antice valoroase din toate 
ţările, a apărut şi rezumatul articolului nostru, fiind evidenţiate cele două 
monede romane descoperite în limes, inclusiv castrul de la Piteşti 8 • 

Numeroase monede imperiale romane emise înainte, în timpul şi după 
împăraţii Traian (98-117) şi Aurelian (270-275), decoperite în Piteşti şi în alte 
localităţi din judeţele Argeş, Olt, Teleorman, precum şi diferite materiale 
arheologice, inclusiv cărămizi cu amprente de sigilii şi inscripţii romane, 
demonstrează că spaţiul dintre Limes Alutanus şi Limes Transalutanus (între 
râurile Olt-Argeş-Dâmboviţa) a fost locuit fără întrerupere de geto-daci şi daco
romani, procesul romanizării fiind tot atât de intens ca şi cel de la vest de râul 
Olt (Oltenia de astăzi)9. Subliniem descoperirile unor cărămizi romane cu 
sigiliile marii unităţi militare LEGIO XIII GEMINA: două în Piteşti (strada 
!.C. Brătianu şi pe terenul Şcolii normale); una în castrul de la Jidava
Câmpulung (descoperită de prof. Al. Bărcăcilă) şi una în castrul de la Săpata de 
Jos I O. 

Dintre localităţile în care au fost descoperite o mulţime de monede 
imperiale romane timpurii şi târzii, izolate sau în tezaure, situate între Limes 
Alutanus şi Limes Transalutanus, menţionăm următoarele: Piteşti, Jidava, 
Câmpulung, Vâlcele, Săpata de Jos, Cremenari-Flămânda, Slatina-Olt (peste 
2250 denari), Sâmbureşti (peste 4000 denari şi mai puţini antoninieni; două 

"Paul I !Jicu. Note numi.mralice [li], în „Argeş", XVII, nr. 2(129), Piteşti, 1982, p. 9; idem, U11 castru roman 
nernno.rcl// [An unlcnown Roman castrum]. Argcs. Voi. 14. No. 4(Piteşti), p. 6, illius. A dcnarius ofHadrian 
(ca 118) aml another of Commodus (ca 186-187) were discovered in the city of Piteşti, „Numismatic 
Literature". No. 104, New York, Scptcmber 1980, p. 56(nr. 273). 
• OR4, p. 119, 121-122; 228, 230-231; Oh. Poenaru Bordca şi Paul I. Dicu, Monede romane târzii .şi 
bizantine (sec. /V-XI) descoperfle pe teritoriul judeţului Argeş, în „Studii şi cercetllri de numismaticii." 
(SCN), voi. IX, Edit. Academiei, Bucureşti, 1989, p. 75-80, 81-86; Octavian Iliescu, Gh. Poenaru Bordea şi 
Paul I. Dicu, Un denar emis pentru Annla Faustlna, „SCN", VIII, 1984, p. 117-118 (a treia soţie a lui 
Elagabal); este o piesa rarissima, a doua cunoscutl! p4na. acum; v. şi cronicile numismatice semnate de Bucur 
Mitrea în „Dacia", SCIV, BSNR etc. precum şi articolele sale publicate (v. BIR). De asemenea, lucrlrile 
prof. C. Preda şi prof. D. Pretase, inclusiv lucrlrile lui Vasile Christescu, doctor în istoric, fost profesor la 
Şcoala Nonnala din Piteşti. 
10 Supra. nota 2. pcl. g, p. 49; C. Rl!dulcscu Codin, Cdmpulungul Muscelului„., 1925, p. 34, nota nr. 
I (caramizi descoperite de prof Al. BArcAcilll ln castrul de la Jidava). Cl!rAmida din castrul de la SApeta de Jos 
a fost depistata de prof. CAtAlin BAdescu, care a prezentat-o lntr-o şedinţă a cercului pedagogic al profesorilor 
de rslllric din zona Costeşti Argeş. 
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monede au fost emise de împăratul Gordian II în anul 238, an în care a domnit 
numai câteva luni) 11

• 

O descoperire excepţională, cu o valoare ştiinţifică inestimabilă, o 
constituie tezaurul alcătuit din monede de aur (22 piese) emise de împăratul 
Gordian III (238-244), ieşit la lumină în timpul săpării şanţului pentru fundaţia 
blocului A I din str. Războieni, municipiul Piteşti, judeţul Argeş. Este cel mai 
mare tezaur monetar cu piese de aur emise de Gordian III descoperit În 

Imperiul roman. Tezaurul se păstrează la Banca Naţională a României din 
Bucureşti. Acest tezaur confirmă existenţa, în timpul domniei împăratului 

Gordian III, a unui important comandament al armatelor romane pe teritoriul 
actual al Piteştilor şi importanţa strategică a teritoriului, a limesului şi a 
castrului de la Piteşti 12

• 

Descoperirea pe teritoriul Piteştilor şi la Săpata de Jos (în castru şi în 
aşezarea civilă) precum şi în alte localităţi situate pe linia limesului sau în 
apropiere a monedelor emise de împăraţii Filip Arabul (244-249), Decius (249-
251 ), Gallienus (253-268), Claudius II Goticul (268-270), Aurelian (270-275), 
la care se adaugă alte materiale arheologice, pune sub semnul întrebării 

afirmaţia din unele tipărituri referitoare la distrugerea pe întreaga lungime de 
către carpi şi abandonarea definitivă a Limes Transalutanus, în anul 245. 
Trebuie să avem în vedere că Filip Arabul a învins pe carpi 13

• 

În finalul articolului subliniem însemnătatea descoperirii urmelor unui 
atelier roman pentru producerea cărămizilor şi a altui atelier roman pentru 
confecţionarea vaselor ceramice, ambele situate pe malul drept al Argeşului, pe 
acelaşi teren, între limes şi albia minoră, în SE Parcului Argeş (la sud de fostul 
punct zoologic), unde au funcţionat o balastieră şi o fabrică de betoane. Aici 
s-au găsit vase întregi şi fragmente ceramice, cărămizi şi resturi de cărămizi, 
statuete de lut ars. Lucrările hidrotehnice au distrus complet terenul pe care se 
aflau aceste vestigii. De asemenea, materiale arheologice importante au fost 
descoperite, înainte de primul război mondial, la Stârci, oraşul Costeşti, judeţul 
Argeş, la E de limes, în apropierea acestuia: un urcioraş de factură romană 
ornamentat cu dungi verticale roşii (două) şi albe (patru), cele albe suprapun 
şiruri de buline roşii; două ace de os specifice pentru Imperiul roman (un ac de 
cusut şi, al doilea, ac de vesmânt) 14(v. foto). 

11 Maria Chitescu şi Eugenie Popescu, „SCN", VI, 1975, p. 223-227; OR4, p. 119, 121-122; B. Mitrea, 
„BSNR", nr. 124-128, 1981, p. 215-220; Supra, nota nr. 2, pct. g, p. 49-50; Gh. Poenaru Bordea şi Paul I. 
Dicu, „SCN", IX, 1989, p. 75-80, 81-86. 
12 

Ernest Oberlander-TAmoveenu, Date preliminarii privind tezaurul de aurei de la Gordian al /II-iea. 
descoperii la Piteşti, comunicare prezentata la sesiunea Muzeului Judeteen Argeş, la 27 octombrie 1994. 
1.1 Paul I. Dicu, ln Istoria municipiului Pileşti, Edit. Academiei, 1988, p. 49-50; idem, Jn „RMM-MIA". XIX, 
nr. 2, Bucureşti, 1988, p. 3-6 (pi. materialele de la SUlrci, v. Gh. Bichir, „Threco-Decie", 2, 1981, p. 80) 
" Paul I. Dicu, supra nota nr. 2, pcl. d; Gh. Bichir, Geto-dacii din Muntenia„„ p. 44 şi nota nr. 24, pi 
XLVlll/20, p. 153, pi. XXXIV/3; idem, in „Thraco-Dacica", 11, 1981, p. 80, fig. 2/4-5. 
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PI. 11 - Sus : Monede romane de argint emise de împăraJii Hadrian şi Commodus, 
descoperite in limes Transalutanus, la Piteşti. Mijloc: Imagini ale terenului pe care a 
fost construit castrul de La Piteşti; fortificaţii distruse de eroziune şi de construcţiile 
hidrotehnice. Jos: Harta limes TransaLutanus şi schiţa cu localizarea castrului La 
Piteşti. 
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PI. lll - Obiecte romane descoperite in satul Starci, oraşul Costeşti, jud Argeş, în 
apropierea Limes Transalutanus. 
Sus şi dreapta jos: Desenul şi foto unui urcior de factură romană, decorat_ 
Jos, stânga: Ace de os romane (unul de vesmânt şi altul de cusut). 

(Colectia, prof. Paul I. Dicu, Piteşti) 


